

Диссертационный Совет 24.1.033.02
(Д 002.030.02) при Федеральном
государственном бюджетном учреждении
науки «Институт Африки Российской
академии наук»
123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, 30/1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Жерлицыной Натальи Александровны

на тему «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко)
в соперничестве России с европейскими империями
в конце XVIII - начале XX веков»,

представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Диссертация Н.А.Жерлицыной «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков» написана на весьма актуальную тему. Особую научную ценность представляет системный подход автора, Если в названии, а также при определении объекта и предмета исследования говорится о «соперничестве» России и европейскими империями, то в тексте автореферата просматривается ещё и важнейший аспект рассмотрения данного соперничества в контексте межимпериалистических противоречий¹. Такая постановка вопроса ещё больше подчёркивает актуальность настоящего исследования для сегодняшнего дня.

Несомненный научный интерес и значение имеют выводы по итогам исследования (сформулированы на с. 36-40 автореферата диссертации). Таким, например, представляется вывод №4, касающийся политики делигитимации французским империализмом власти в странах Северной Африки и её идеологических основ. Впрочем, практически все остальные выводы вносят важный вклад не только в уяснение политики России и европейских держав

¹ При этом автор особо оговаривает, что Россия не имела собственных империалистических амбиций, что подчеркивает особенности российской политики (с. 5 автореферата; формулировка научной гипотезы диссертации).

к.VIII – нач. XX вв., но и в понимание многих аспектов современных международных отношений.

Следует отметить умелое владение автором не только исторической, но и юридической терминологией, гармоничным использованием международно-правового материала в историческом исследовании (вопросы заключения международных договоров, легитимацией/делигитимации, установления дипломатических и консульских отношений и т.д.)

Работа базируется на значительном количестве источников и их разнообразии. Особую ценность представляют архивные документы, в частности, документ Архива внешней политики МИД России, многие из которых впервые вводятся в отечественный и мировой научный оборот.

Изучение представленного автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что диссертация Жерлицыной Натальи Александровны на тему «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков», соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, которые установлены Положением о порядке присуждения учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (с соответствующими изменениями), и автор данной работы Наталья Александровна Жерлицына заслуживает присвоения ей учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Заведующий кафедрой
конституционного и международного права
УВО «Университет управления «ТИСБИ»,
доктор юридических наук

А.Б. Мезяев

« 13 » марта 2023 г.

Учреждение высшего образования «Университет управления «ТИСБИ»
Адрес: 420012, Российская Федерация, г. Казань, ул. Мухомары, д.13.
Телефон: 8 (843) 294-83-44
Адрес электронной почты: tisbi@tisbi.ru

Сотворено отменено
Неф

